

生态语言学视域下外语课堂话语的研究进展与主要问题

陈子怡

重庆三峡学院外国语学院, 重庆

收稿日期: 2026年1月5日; 录用日期: 2026年1月26日; 发布日期: 2026年2月9日

摘要

生态语言学为外语课堂话语研究提供了一种关注语言价值立场的理论视角。本文从生态语言学的理论发展出发, 讨论其与外语课堂话语研究之间的关联, 指出课堂话语研究中对价值维度关注相对不足的现状, 并在此基础上对生态语言学视角进入课堂话语研究的可能性进行讨论。相关讨论旨在从理论层面拓展外语课堂话语研究的解释视角。

关键词

生态语言学, 外语课堂话语, 生态话语分析

Research Progress and Main Problems of Foreign Language Classroom Discourse from an Ecolinguistic Perspective

Ziyi Chen

School of Foreign Languages, Chongqing Three Gorges University, Chongqing

Received: January 5, 2026; accepted: January 26, 2026; published: February 9, 2026

Abstract

Ecolinguistics provides a value-oriented lens for studying foreign language classroom discourse. This paper reviews the development of ecolinguistics, clarifies its relevance to classroom discourse research, and highlights the limited attention paid to value-related meanings in existing studies. It further discusses how an ecolinguistic perspective may be integrated into classroom discourse research, with the aim of expanding its theoretical explanatory resources.

Keywords

Ecolinguistics, Foreign Language Classroom Discourse, Ecological Discourse Analysis

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

20世纪末以来,语言多样性加速消亡、生态环境持续恶化等问题不断引发学界关注。在这一背景下,研究者开始反思以人类为中心的语言观,并逐渐将研究视角转向语言在社会、文化与生态系统中的作用方式[1][2]。作为生态学与语言学交叉发展的研究取向,生态语言学通常被认为关注语言实践在社会意义生产与生态关系建构中的作用[3][4],而非将语言视为价值中立的表达工具。随着生态取向研究的不断拓展,教育情境中的语言实践逐渐进入研究视野。外语课堂作为一种制度化、互动密集的语言使用情境,其语言使用不仅服务于教学目标,也在潜移默化中承载特定的价值取向与期待。外语课堂话语研究长期以来主要关注互动结构层面的描写,例如借助IRF模式[5]分析话轮组织与课堂秩序的形成过程。这种分析模式有助于说明课堂互动的展开过程,但对课堂话语所传递的价值观念的讨论仍然有限。

生态语言学为理解外语课堂话语提供了另一种思路,而非局限于话语结构分析。与主要从互动结构入手的分析路径相比,生态语言学更关心话语所蕴含的价值立场及其可能带来的生态后果,也因此补充了课堂话语研究中较少被讨论的伦理层面。从生态语言学的发展脉络出发,考察其与外语课堂话语研究之间的关联状况,并结合相关研究讨论生态语言学视角进入课堂话语研究的现状与问题,以期为相关研究提供理论层面的参考。

2. 核心概念

2.1. 生态语言学

一般认为生态语言学存在两种模式:“豪根模式”和“韩礼德模式”[6]。一类以Haugen[7]为代表,借助生态隐喻理解语言与其社会环境之间的相互作用,关注语言系统在特定环境中的生成与变迁[8]。另一类则更多受到Halliday[9]相关论述的影响,将语言系统和使用置于生态环境中进行考量,强调语言学家的社会责任[10][11],这一划分说明了生态语言学在研究关注与分析重心上存在差异。在后一研究取向的影响下,部分学者将生态语言学引入教育领域,从生态视角理解语言教学过程,并将语言教育视为由教师、学生、教材与教学环境等要素构成的整体系统[8][12]。这类研究多聚焦教学系统或课程实践层面,对课堂互动话语本身的分析相对有限。作为生态语言学视阈下形成的一种分析路径,以Stibbe[2]的研究为代表的生态话语分析(Ecological Discourse Analysis, EDA)逐渐进入相关研究视野,侧重从生态视角考察具体话语实践中反复呈现的价值取向及其潜在后果,从而揭示话语选择背后所隐含的意识形态立场。

2.2. 外语课堂话语

程晓堂[13]将话语界定为“人们说的话或写的文字”。课堂话语作为话语的种类之一,是话语分析不可或缺的研究分支。实际上,课堂话语是个非常宽泛的概念,除教师话语、学生活语外,还包括师生互动话语、课堂闲话[14],甚至“课堂上教师的板书、学生的当堂作业、教学中播放的音像材料以及教材中

的文本材料等”^[13]。基于这一界定，外语课堂话语可理解为在正规教育情境中围绕教学目标展开的语言使用实践，是知识传递与意义建构的重要媒介。相较于其他学科课堂，外语课堂具有一定的特殊性。外语既是教学的内容，又是教学实施的主要媒介，其话语使用在课堂组织、互动推进及语言习得过程中发挥着关键作用^[15]。外语课堂话语不仅体现教学活动的组织方式，也反映了特定教学理念与交往规范。在外语教学研究中，外语课堂话语通常被理解为一个动态展开的互动过程，而非孤立的语言文本^{[15] [16]}。

2.3. 生态语言学与外语课堂话语的理论契合性

在生态语言学中，话语被置于具体的社会生态语境中加以考察，研究关注语言使用如何在日常实践中呈现人与自然、人与非人世界之间的关系，并由此讨论话语所传递的取向及其潜在影响^[2]。这类研究中的语言不再仅被理解为意义表达的工具，而被视为可能参与社会关系与行动方式建构的实践形式。外语课堂话语发生在高度制度化的教育情境中，其互动进程受到教学目标、课堂规范与评价机制等多重因素的约束。教师在课堂互动中的话语选择会影响学生的参与方式与互动走向，这一特征在课堂互动研究中已有较为充分的讨论^[16]。课堂话语本身并非完全中性的交流过程，而是具有明确的组织取向与参与导向。生态语言学为分析外语课堂话语提供了一种有别于单纯结构描写的视角，使课堂互动中可能涉及的人与世界关系的呈现方式进入分析范围。

3. 生态语言学视角下外语课堂话语研究的历时演进

本章从历时角度回顾生态语言学相关研究的演进情况。对不同研究阶段的区分并非基于时间顺序的简单划分，而是结合不同时期研究在关注重点、理论取向及分析方式上的变化进行阐述。

3.1. 概念引入阶段(1970s~1990s)

生态语言学的思想源头可追溯至 20 世纪 70 年代。Haugen^[7]提出“语言生态”概念，从语言与其社会环境的关系出发，强调语言的使用与所处环境息息相关。这一思路为后来从环境维度思考语言问题提供了重要启发。学界逐渐将研究视角聚焦在语言濒危问题上^{[1] [17]}，强调语言实践所承载的特定文化与社会后果。早期研究主要围绕概念提出与问题意识的形成，尚未发展出系统的话语分析方法，也未将研究视角延伸至课堂等具体教育情境。对语言与其生存环境关系的关注，为后续从生态视角讨论具体语言实践提供了重要的思想起点。

3.2. 价值取向阶段(1990s~2000s)

20 世纪 90 年代以后，围绕语言与生态问题的相关研究逐渐从语言多样性与生存议题，转向对语言实践所涉及的社会责任与价值取向的关注。部分研究吸收了 Halliday 在应用语言学中关于语言社会功能的相关论述，即语言研究不应回避当代社会面临的重要议题，这一立场为生态语言学研究的价值转向提供了重要思想来源。

不同学者的研究路径开始从各自的方法出发探讨语言与生态问题的关系。Fill^[10]尝试将生态语言学发展为跨学科研究取向，强调语言研究与生态哲学、环境伦理之间的关联。Goatly^[18]则主要借助批判话语分析，对环保语篇中的人类中心主义修辞展开分析。这一阶段的研究在价值关切层面取得进一步发展，但在方法上仍主要依托既有话语分析传统，尚未形成面向具体互动语境的分析路径。

3.3. 体系化发展与生态话语分析形成阶段(2010s~至今)

进入 2010 年代以来，生态语言学在多路径并存的发展基础上，逐步形成了较为清晰且具有操作性的研究框架。Stibbe^[2]在其研究中以“人们赖以生活的故事”为核心分析对象，并据此从“生态福祉”的

角度区分不同话语模式，如“有益的”“破坏性的”与“矛盾的”话语，从而使生态语言学的价值关切具备了相对清晰的分析路径。

生态语言学的分析对象逐步扩展至政策文本、媒体话语与教育文本等领域[2]，并在分析路径与研究议题的具体化方面呈现出一定发展空间，其中既包括生态话语分析的操作化探索[19]，也包括引入分布式语言学与具身视角的相关研究[20] [21]。但相关研究总体上仍以制度性文本与话语类型分析为主，生态话语分析在课堂互动等高度情境化语境中的应用尚未得到充分展开。

4. 共时视角下生态语言学与外语课堂话语研究的现状与问题

前文已从历时角度回顾了生态语言学的发展脉络及其研究取向的演变情况。基于上述梳理，本文转向共时视角，聚焦生态语言学在外语课堂话语研究中的具体引入情况，考察其研究取向及相关问题，以进一步呈现该理论视角在课堂话语研究中的引入状况与相关问题。

4.1. 引入现状

本文所称的生态语言学引入，并非指研究中泛化地使用“生态”等相关表述，而是指研究在理论立场上以生态语言学为出发点，并在此基础上采用生态话语分析等生态语言学内部的发展路径[6]，对语言现象展开分析。

就外语课堂话语研究而言，生态语言学的引入目前多以个案探索的形式出现，其研究路径仍有进一步明晰与拓展的空间。已有研究开始尝试将生态语言学视角用于描述外语课堂中的学生或教师话语表现，例如关注大学英语课堂中学生话语参与情况及其课堂表现[22]，或从生态性角度分析中学英语课堂教师话语在课堂关系建构中的作用[23]，并据此提出教学改进建议。这类研究在一定程度上拓展了生态语言学在外语课堂话语研究中的应用范围，但其分析重点多集中于话语特征描写与教学实践层面，对课堂互动过程中话语选择所体现的价值取向尚缺乏系统展开。

在外语课堂话语研究中，生态语言学相关研究更多表现为理论视角与分析资源的运用，其面向课堂互动话语的具体分析仍有进一步展开的可能。在教育相关研究中，在讨论语言态度、多语意识形态或教育公平等议题时，引入生态语言学关于语言与社会环境关系的总体观点[8] [24]，用以补充对教学情境中语言问题的解释。

4.2. 研究取向

从方法层面看，在外语课堂互动话语研究中，生态语言学相关方法的运用仍以探索性尝试为主。需要指出的是，这一现象并非源于既有课堂话语研究在方法运用上的不足，而是体现在相关研究还未将课堂互动话语作为主要分析对象。

生态语言学在教育研究语境中更多被用于讨论语言教学实践中的价值立场、语言态度或生态伦理问题，研究材料也多来自教材文本、教学理念阐述或访谈数据[25]，而非自然发生的课堂互动语料。严格而言，这类研究虽具有明确的教育指向，但并未进入外语课堂话语研究的互动分析层级中，因而不能视为对课堂话语的实证分析。

生态话语分析(EDA)是生态语言学内部已形成的分析路径之一，其应用重心同样并未集中于课堂互动语境。已有综述与计量研究亦表明，生态话语分析(EDA)的研究对象主要集中于公共话语、政策文本及媒体语篇等方面，对教育语境的讨论多停留在理念层面[8] [26]，课堂互动话语的实证研究比例相对较低。

从方法整合的角度看，生态语言学与外语课堂话语研究之间仍存在明显衔接空间，有待在后续研究中进一步展开。

4.3. 发展空间

前文的梳理显示，生态语言学在外语课堂话语研究中的应用仍然较为有限，但这一现状并不构成对其理论适用性的否定。相较于单纯讨论其研究价值，相关研究还可以进一步关注该理论视角在高度情境化的课堂话语实践中的引入方式。

从研究对象本身来看，外语课堂并非价值中立的语言使用空间。作为一种制度化程度较高、教学目标明确的互动情境，课堂话语在很大程度上受到教学安排与课堂规范的约束。教师在课堂互动中通过提问、反馈与评价等话语行为，不断对学生的表达方式和参与路径作出取舍与引导，这一过程本身已在课堂互动研究中得到较为充分的讨论[27][28]。相较于政策文本或媒体语篇，课堂话语更贴近具体的语言实践，其互动过程也更容易呈现语言立场在使用中的形成与调整。在方法层面，将生态语言学视角用于课堂话语分析研究，并不意味着要取代既有的传统框架，而是可以在会话分析、系统功能语言学或批判话语分析等既有框架中，引入生态话语分析(EDA)的关注点与评价思路，对课堂互动中某些反复出现的表达方式、评价资源或叙事倾向作出补充性解读。这样的处理既能保留课堂话语研究的方法连续性，也符合生态话语分析作为补充性批判视角的定位[19]。

生态语言学为外语课堂话语研究提供了一种尚待进一步展开的观察角度。生态话语分析的潜在研究空间也并不意味着替代现有分析路径，而在于通过具体语料分析为理解课堂互动中的价值取向与话语选择提供补充性的解释视角。

4.4. 生态话语分析在外语课堂互动中的示范性应用

前文已从理论脉络与研究现状两个层面对生态语言学在外语课堂话语研究中的引入情况进行了梳理，即现有讨论多集中于理念层面的阐释，而基于真实课堂互动语料的操作化分析仍较为有限。为避免生态语言学视角在外语课堂话语研究中停留于抽象层面的讨论，本文在不改变既有课堂话语分析研究范式的前提下，选取文献中已出现的生态主题课堂互动实例，对生态话语分析(EDA)在外语课堂互动研究中的应用方式进行示范性说明。需要说明的是，本文并非通过个案分析对具体教学成效作出评价，而是着重呈现生态话语分析在课堂互动语境中可被识别与操作的分析切入点，以期为后续相关实证研究提供方法层面的参考。

4.4.1. 生态话语分析(EDA)的分析维度

作为生态语言学内部较具操作性的分析路径，EDA 提出了若干可用于分析真实语料的具体维度，其中包括 Framing (框架建构)、Evaluation (价值评价)、Ideologies (意识形态)与 Identities (身份建构)等。这些维度能够补充传统课堂话语分析中较少涉及的价值与伦理层面的观察。

(1) Framing (框架建构)

指话语通过特定概念视角组织经验，将自然现象或社会行为置于某一解释框架之中。例如自然过程可能被框定为“可预测、可调控”的对象，也可能被呈现为“动态、复杂、相互依存”的系统。

(2) Evaluation (价值评价)

关注话语中隐含或显性的价值判断，包括词汇选择、评价性形容词、带有褒贬意义的修辞表达等，用以识别其背后的价值取向。

(3) Ideologies (意识形态)

分析话语如何在建构和再生产某些主导性解释模式，如人类中心主义、工具主义自然观，或相互依存的生态伦理观等。

(4) Identities (身份建构)

关注话语在互动中如何构建参与者之间的身份关系，如“教师 - 知识仲裁者”“自然 - 被解释对象”等，并分析这些身份定位如何影响理解与参与路径。

上述维度并非与既有课堂话语研究方法相互排斥，而是可在会话分析、IRF 结构分析或系统功能语言学框架之上叠加，从价值层面补充对课堂话语组织方式的解释力。

4.4.2. 基于 EDA 框架的课堂互动片段分析

本文所分析的课堂互动片段来源于澳大利亚小学英语教学协会(Primary English Teaching Association of Australia, PETAA)发布的课堂教学实例材料(PETAA, 2021)。相关材料基于真实英语课堂教学过程，经转录形成课堂互动文本，呈现了教师在以气候变化为主题的英语教学情境中，通过课堂互动引导学生理解温室效应及其与地球温度变化关系的过程。课堂互动节选如下：

T: What does the greenhouse effect do?

S: It cools the Earth.

T: You're right that it impacts on the Earth's temperature, although it doesn't cool it.

T: Can anyone explain how greenhouse gases control the Earth's temperature?

(1) **Framing:** 自然过程被框定为可管理、可调控的系统

教师使用 control 一词，将温室气体与地球温度变化的关系框定为一种可被解释和操控的机制。该框架强调自然系统的线性与可预测性，弱化其复杂性和不确定性。这种 framing 符合科学教学中常见的解释逻辑，但在生态语境下则可能将自然简化为可被管理的对象。

(2) **Evaluation:** 以“符合模型解释”为价值衡量标准

教师对学生回答的纠正基于是否符合课堂预设的科学模型，“although it doesn't cool it”的评价逻辑体现了按照模型一致性进行判断的价值取向。该价值评价强调科学解释框架的重要性，同时弱化自然现象自身的动态性与生态系统的多元性。

(3) **Ideologies:** 再生产以人类解释框架为中心的意识形态

如 Stibbe (2015)指出，“control”类词汇常与人类中心主义叙事相连，即将自然视为可被人类理解、预测和调控的对象。在此课堂中，教师叙述的逻辑也默认人类具备解释自然系统的权力，从而再生产“人类 - 自然主从关系”的意识形态结构。

(4) **Identities:** 教师作为“知识滤过者”的身份被强化

在 IRF 互动结构中，教师承担知识仲裁者角色，通过连续的提问与反馈不断校准学生的回答。这种身份建构使教师成为“过滤与纠正自然知识”的主体，而学生成为“被引导正确表述自然现象”的对象。生态话语分析视角下，这意味着知识生产路径被呈现为单向、结构化，而非基于生态系统复杂性与多角度理解的协商过程。

综上所述，即使课堂主题本身具有生态内容，其互动话语仍可能在无意间沿用主流社会中对自然的工具化叙事。生态话语分析的意义不在于否定此类教学实践的合理性，而在于通过识别课堂互动中反复出现的框架、评价与意识形态模式，揭示其背后可能隐含的价值立场，从而为课堂话语研究提供补充性的解释维度。

将生态话语分析(EDA)引入外语课堂话语研究，并不意味着对既有课堂话语分析方法的替代。更为可行的路径，是在会话分析、系统功能语言学或课堂互动分析等既有研究框架中，引入生态语言学关于价值取向与生态后果的评价维度，对课堂互动中涉及自然、社会或人类行为的表达方式作进一步阐释。通过这种方式，生态话语分析既能保持课堂话语研究的方法连续性，也为理解课堂语言实践中隐含的价值立场提供了不同的分析空间。

5. 总结与展望

本文从生态语言学视角出发,围绕外语课堂话语研究中价值维度关注相对不足的问题,对相关理论基础与研究现状进行了梳理。相关讨论表明,相较于以互动结构或功能描写为主的研究路径,生态语言学更关注话语使用过程中语言选择所体现的价值取向及其社会指向,这为理解师生互动提供了不同于传统分析的观察角度。本研究并不试图对所有外语课堂互动现象作出统一解释,其解释力取决于课堂话语中是否实际涉及人与自然或非人世界关系的建构。生态话语分析(EDA)可被视为生态语言学内部较具操作性的分析路径之一,为课堂话语研究提供补充性的解释资源。

外语课堂并非仅承担语言知识与技能传递的功能,其本身也是价值意义不断显现并被协商的语言实践情境。课堂互动中看似常规的提问、反馈与评价,往往伴随着对表达方式与参与方式的取向判断。将这一层面的意义纳入分析,有助于更细致地理解课堂话语实践中语言选择所体现的指向性。生态语言学在本研究中并非指向具体教学策略的提出,而是用于揭示课堂互动中价值立场的形成与再生产过程。

后续研究可在遵循课堂话语研究既有方法规范的前提下,结合具体教学情境,对生态视角在课堂话语分析中的适用范围与解释边界做进一步探讨,从而将相关研究从理念层面的讨论,逐步转向更加细化的话语分析实践。

参考文献

- [1] Krauss, M. (1992) The World's Languages in Crisis. *Language*, **68**, 4-10. <https://doi.org/10.1353/lan.1992.0075>
- [2] Stibbe, A. (2015) *Ecolinguistics: Language, Ecology and the Stories We Live By*. Routledge.
- [3] Penz, H. and Fill, A. (2022) Ecolinguistics: History, Today, and Tomorrow. *Journal of World Languages*, **8**, 232-253. <https://doi.org/10.1515/jwl-2022-0008>
- [4] 王晋军. 生态语言学: 语言学研究的新视域[J]. 天津外国语学院学报, 2007(1): 53-57.
- [5] Sinclair, J.M. and Coulthard, R.M. (1975) *Towards an Analysis of Discourse: The English Used by Teachers and Pupils*. Oxford University Press.
- [6] 何伟. 关于生态语言学作为一门学科的几个重要问题[J]. 中国外语, 2018, 15(4): 1, 11-17.
- [7] Haugen, E. (1972) *The Ecology of Language*. In: Haugen, E., Ed., *The Ecology of Language: Essays by Einar Haugen*, Stanford University Press, 325-339.
- [8] 刘明. 生态语言学研究的国际前沿与趋势[J]. 现代外语, 2025, 48(6): 854-864.
- [9] Halliday, M.A.K. (2001) New Ways of Meaning: The Challenge to Applied Linguistics. In: Fill, A. and Mühlhäusler, P., Eds., *The Ecolinguistics Reader: Language, Ecology and Environment*, Continuum, 175-202.
- [10] Fill, A. (2001) Ecolinguistics: State of the Art 1998. In: Fill, A. and Mühlhäusler, P., Eds., *The Ecolinguistics Reader: Language, Ecology and Environment*, Continuum, 43-53.
- [11] 范俊军. 生态语言学研究述评[J]. 外语教学与研究, 2005, 37(2): 110-115.
- [12] Poudel, P.P. and Baral, M.P. (2021) Examining Foreign Language Teaching and Learning in Nepal: An Ecological Perspective. *Journal of World Languages*, **7**, 104-123. <https://doi.org/10.1515/jwl-2021-0006>
- [13] 程晓堂. 英语教师课堂话语分析[M]. 上海: 上海外语教育出版社, 2009.
- [14] 刘永兵, 王冰, 林正军. 英语课堂教学量化研究工具的构想与设计[J]. 中国外语, 2009, 6(3): 61-67+72.
- [15] Nunan, D. (1991) *Language Teaching Methodology: A Textbook for Teachers*. Prentice Hall.
- [16] Walsh, S. (2006) *Investigating Classroom Discourse*. Routledge. <https://doi.org/10.4324/9780203015711>
- [17] Mühlhäusler, P. (1996) *Linguistic Ecology: Language Change and Linguistic Imperialism in the Pacific Region*. Routledge.
- [18] Goatly, A. (1997) *The Language of Metaphors*. Routledge.
- [19] Stibbe, A. (2021) *Ecolinguistics: Language, Ecology and the Stories We Live by*. 2nd Edition, Routledge.
- [20] Li, J., Steffensen, S.V. and Huang, G. (2020) Rethinking Ecolinguistics from a Distributed Language Perspective. *Language Sciences*, **80**, Article 101277. <https://doi.org/10.1016/j.langsci.2020.101277>

-
- [21] Steffensen, S.V. and Cowley, S.J. (2021) Thinking on Behalf of the World: Radical Embodied Ecolinguistics. In: Xu, W. and Taylor, J.R., Eds., *The Routledge Handbook of Cognitive Linguistics*, Routledge, 723-736.
<https://doi.org/10.4324/9781351034708-47>
 - [22] 喇方. 基于生态语言视角下的大学英语课堂学生话语分析[J]. 现代英语, 2024(3): 80-82.
 - [23] 张腾飞. 生态语言学视角下的高中英语教师话语分析研究[D]: [硕士学位论文]. 大连: 辽宁师范大学, 2020.
 - [24] Vennela, R. and Kandharaja, K.M.C. (2021) Agentive Responses: A Study of Students' Language Attitudes towards the Use of English in India. *Current Issues in Language Planning*, **22**, 243-263.
<https://doi.org/10.1080/14664208.2020.1744319>
 - [25] 黄妙玲, 刘毅. 近十年我国生态英语教学研究综述[J]. 江苏第二师范学院学报, 2017, 33(7): 101-123.
 - [26] Song, X., Bakar, K.A., Abas, A. and Wan Abdul Halim, W.F.S. (2025) A Systematic Literature Review on Ecological Discourse Analysis (2014-2023). *Journal of World Languages*, **11**, 50-74. <https://doi.org/10.1515/jwl-2024-0034>
 - [27] Walsh, S. (2011) Exploring Classroom Discourse: Language in Action. Routledge.
 - [28] Mercer, N. and Howe, C. (2012) Explaining the Dialogic Processes of Teaching and Learning: The Value and Potential of Sociocultural Theory. *Learning, Culture and Social Interaction*, **1**, 12-21. <https://doi.org/10.1016/j.lcsi.2012.03.001>